

# 習近平：優秀傳統文化傳承弘揚要扶持

## 強調保護好國粹 勉文化工作者傳播中國聲音服務帶路

香港文匯報訊 綜合中新社及記者劉俊海、楊韶紅報道，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平19日在甘肅省考察調研。他強調，對優秀傳統文化的傳承弘揚要給予支持和扶持，保護好我們的國粹。

當天下午，習近平在敦煌研究院同有關專家、學者和文化單位代表座談時，甘肅省文聯原副主席蘇孝林匯報了《絲路花雨》《大漠敦煌》等大型文化作品的創作和演出過程，習近平詳細詢問演出等的情况。

### 講好敦煌故事

他強調，對優秀傳統文化的傳承弘揚要給予支持和扶持，保護好我們的國粹。敦煌文化展示了中華民族的文化自信，只有充滿自信的文明才能在保持自己特色的同時包容、借鑒、吸收各種文明的優秀成果。今天我們要鑄就中華文化新輝煌，就要以更加博大的胸懷，更加廣泛地開展同各國的文化交流，更加積極主動學習借鑒世界一切優秀文明成果。他勉勵文化工作者講好敦煌故事，傳播好中國聲音，努力為構建「一帶一路」服務。

習近平來到全國重點文物保護單位、世界文化遺產敦煌莫高窟，了解莫高窟保護和研究情况，並走進洞窟實地察看歷史悠久的彩塑、壁畫。習近平主動同正在參觀遊覽的民眾熱情握手問候，問大家都從哪裡來、路途遠不遠、費用高不高，並祝大家旅遊愉快。一名遊客告訴習近平，他們專程帶孩子從江蘇過來看莫高窟。習近平笑着對他說：「很好啊，一路上可以多看，孩子們可以長見識。」

敦煌研究院文化弘揚部黨支部書記、接待部副主任宋淑霞為習近平擔任講解員。宋淑霞告訴記者，讓她印象深刻的是習總書記對敦煌文化十分了解，問的問題也很專業。「在45窟的時候，我還沒有開始講解，習總書記看着眼前的塑像說『這就是莫高窟最有名的那一組塑像吧』。在介紹到後邊菩薩像的時候，習總書記還問道『這種三道彎的菩薩造型是受到西域風格的影響，還是我們中原傳統的技法』。並且，對照他當年在正定的時候見到過的菩薩，也是這種三道彎的造

型。」  
「不忘本來 吸收外來 面向未來」

敦煌研究院院長趙聲良全程陪同習總書記在莫高窟的考察及座談交流工作。他在接受香港文匯報記者採訪時說：「我感觸最深的是總書記非常重視我們國家的文化傳承，強調中國文化的發展要『不忘本來，吸收外來，面向未來』。他希望把敦煌研究院建設成世界文化遺產保護的一個典範，在世界的敦煌學領域，讓敦煌研究院成爲一個高地。」

### 敦煌研究院與絲路沿線國合作

趙聲良介紹說，敦煌研究院在文化遺產保護方面與絲綢之路沿線國家已經有一些工作在開展，與吉爾吉斯斯坦、阿富汗、烏茲別克斯坦、柬埔寨等國家都已經有一些交流，比如阿富汗希望共同研究保護巴米揚石窟壁畫，今年與柬埔寨在吳哥窟保護方面達成一些合作意向。未來，敦煌研究院作爲文化遺產的保護管理機構，可以爲國家承擔一些大國責任，在國際社會的文物保護弘揚方面努力工作，尤其在應用現代科技進行科學保護和開發應用方面。

在保護好、管理好文物的同時，趙聲良也強調要加強研究和利用，讓歷史和文物「說話」。他說：「我們的數字電影、遊客服務設施正好印證了總書記說的讓文物活起來，讓他們說話，產生廣泛的社會效應。十多年前，樊錦詩院長提出建設敦煌數字展示中心，今天已經實現。總書記這次也首先是到數字展示中心體驗，看過電影之後他非常高興地講『確實有必要先看一看這兩部電影』，座談會上，他首先也說看完兩部電影非常有必要。」

趙聲良表示，希望將來有更好的高科技的產品，也希望他們能始終緊跟高科技的步伐，把更好更多的新技術應用於文物的保護、傳承、創新、發展。



■昨日，習近平來到嘉峪關關城，登上城樓察看關城整體面貌，聽取河西走廊長城、關隘歷史文化情況介紹，並與現場群眾握手。



■習近平高度重視保護傳承文化遺產。圖為習近平昨日造訪嘉峪關關城。

# 向紅軍西路軍革命先烈獻花籃



■習近平昨日參觀中國工農紅軍西路軍紀念館。

香港文匯報訊 綜合中新社及央視網報道，河西走廊不僅承載着古絲綢之路的燦爛文明，也記錄了中國工農紅軍西路軍一段悲壯的革命歷史。昨日上午，習近平來到張掖市高台縣，瞻仰中國工農紅軍西路軍紀念碑和陣亡烈士公墓，向西路軍革命先烈敬獻花



■昨日，習近平向中國工農紅軍西路軍革命先烈敬獻花籃。

籃，並參觀了中國工農紅軍西路軍紀念館。紀念館始建於1957年，園內掩埋着紅西路軍轉戰河西、血戰高台壯烈犧牲的近3,000名革命烈士。1936年10月，中國工農紅軍一、二、四方面軍會師後，紅軍第四方面軍總部及第5軍、第9軍、第30軍共

21,800餘人，根據中革軍委命令，從甘肅靖遠縣渡過黃河，執行寧夏戰役計劃。後因戰場形勢變化，渡河部隊組成西路軍，轉戰河西走廊。紅西路軍在極爲嚴酷的自然條件下與敵浴血奮戰4個多月，殲敵2.5萬多人，最終因敵我力量懸殊等原因而失敗，在中國

革命戰爭史上寫下了悲壯的篇章。

### 關心烈士後代現狀

紀念館講解員王麗霞說，總書記對這段歷史十分關注，在聽講解的過程中，習總書記聽得很認真，同時看到展板、照片，總書記都會詢問西路軍的戰鬥歷程以及西路軍烈士同他們的後代生活的情况。

本來計劃40分鐘的參觀時間延長到了70分鐘。王麗霞說：「總書記問了很多，對西路軍的歷史也是了解。在看到西路軍和敵人武裝力量對比時說『西路軍的槍支彈藥這樣少，條件那樣艱苦，他們的戰鬥打得很慘烈，很悲壯』。看到先烈董振堂、楊克明的照片時兩個烈士的後代現在都生活在哪裡？生活過得怎麼樣？剛進館看到董振堂血戰高台的雕塑時問董振堂犧牲在哪兒？那這個雕塑什麼時候建成？」

王麗霞說，講解完後，總書記向展館的工作人員囑託說，這份工作很有意義，他們是紅軍精神的傳承者，要做好宣講工作，尤其是要讓青少年知道我們現在的生活來之不易。對此，王麗霞也深受感動和鼓舞，她說一定牢記總書記的囑託，把工作做好，做實。

從家喻戶曉的經典國粹，到不為人熟知的民間手藝，一直以來，習近平高度重視文化遺產的保護和傳承工作，強調「讓文物說話」，講述中國，溝通世界。

走出國門訪問時，他曾到訪聯合國教科文組織總部，參觀古埃及文明遺址……在異國他鄉，習近平話文物、談文化、論文明，講述中國，溝通世界。

「1987年，在中國陝西的法門寺，地宮中出土了20件美輪美奐的琉璃器，這是唐代傳入中國的東羅馬和伊斯蘭的琉璃器。」在聯合國教科文組織總部發表重要演講時，習近平提起了這個曾經震驚世界的大發現。

他表示，讓收藏在博物館裡的文物、陳列在廣闊大地上的遺產、書寫在古籍裡的文字都活起來，讓中華文明同世界各國人民創造的豐富多彩的文明一道，爲人類提供正確的精神指引和強大的精神動力。

在首屆「一帶一路」國際合作高峰論壇開幕式上，習近平以中國陝西歷史博物館珍藏的千年「鎏金銅盤」爲佐證，講述先華們2,000多年前開闢古絲綢之路，打開中外友好交往新窗口的壯舉。

在亞洲文明對話大會開幕式上，習近平表示，「中國願同各國開展亞洲文化遺產保護行動，爲更好傳承文明提供必要支撐。」

「今天我們要鑄就中華文化新輝煌，就要以更加博大的胸懷，更加廣泛地開展同各國的文化交流，更加積極主動學習借鑒世界一切優秀文明成果。」

如習近平所言，今日之中國，不僅是中國之中國，而且是亞洲之中國、世界之中國。人們相信未來之中國，必將以更加開放的姿態擁抱世界、以更有活力的文明成就貢獻世界。

■中新社

同世界各國一起「讓文物說話」

# 李克強：加力改革開放創新 推動東北全面振興

香港文匯報訊 據新華社報道，19日至20日，中共中央政治局常委、國務院總理李克強在黑龍江省書記張慶偉、省長王文濤陪同下，在牡丹江、哈爾濱考察。李克強強調，要堅持以習近平新時代中國特色社會主義思想爲指導，貫徹黨中央、國務院部署，更大力度推動改革開放創新，推動東北全面振興。

### 倡農業現代化 改善民生就業

黑龍江是中國重要商品糧基地。李克強走進牡丹江南拉古村稻田裡，俯身察看莊稼長勢，了解糧食價格、糧種收

入、用工成本變化等。李克強說，種大米有大學問，不僅要把品牌叫響，更要把質量提高。要破除制約，提高適度規模經營水平，推廣使用大型農業機械，加快農業現代化。

在哈爾濱道里菜市場，李克強詢問菜價變動和銷售情况，還向群眾了解菜價變化對生活的影響。李克強說，中國是發展中國家，食品價格上漲對群眾特別是低收入家庭會有較大影響，「菜籃子」牽動群眾「錢袋子」，要多策並舉，保障市場供應、價格平穩、質量安全，增強群眾獲得感。

李克強聽取了黑龍江省職業技能提升

行動進展情况匯報，對其今後三年將培訓100萬人次並實行職業培訓補貼實名制表示讚許。李克強說，中國技能型人才缺口高達2,000萬，開展技能培訓企業有需求，個人有意願，個人有技能才能有崗位、增收入，還能增強企業競爭力，爲中國產業邁向中高端提供支撐。要發揮好全國2,000多家技工院校的作用，通過擴招培養更多社會需要的技能人才。

### 優化營商環境 促中小企業發展

哈爾濱新經濟產業園裡聚集了眾多科技型中小企業。李克強聽有興致聽取創

客們介紹在機器人、工業互聯網、平台經濟、跨境電商等方面的「雙創」成果。他說，要大力優化營商環境聚人氣，既留住本地人才，也吸引全國人才「再闖關東」來創業創新，不僅要提高大企業競爭力，還要促進民營中小企業蓬勃發展，推動新舊動能轉換。

李克強來到大型醫藥企業哈藥集團考察時叮囑說，醫療健康產業前景廣闊，藥品是剛需，企業要增強責任感，既要確保常用藥的生產供應和價格平穩，確保藥品質量，又要把新藥發展起來，讓老百姓買得到、用得起、安全可靠、療效好。



■李克強19日至20日在牡丹江、哈爾濱考察。圖爲李克強在牡丹江南拉古村的一處稻田視察。

網上圖片